

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónapra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Egy évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felülső főszerkesztő: Dr Komlössy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM

INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Az állam védelme

Sötétben bujkáló elemek és lelketlen politikai kalandorok azt a gonosz céljuknak megfelelő gondolatot dobták legújában a magyar munkástömegek közé, hogy az állam és társadalom hatályosabb védelméről szóló törvény éle a munkásság ellen irányul. A kormány csak leplezni akarja szándékát, mely nem egyéb, mint lehetetlenné tenni minden politikai megmozdulást, minden ellenkező véleménynyilvánítást és csirájában elfojtani a munkásság gondolat szabadságát. A minden becsületérzésből kivetkezett lélekkufárok a magyar munkásság ellenszenvét és bizalmatlanságát akarják ezáltal biztosítani céljaik számára a keresztyén kormány és az általa képviselt nemzeti gondolat rovására.

Szót sem érdemelne ez a szemérmelen és tendenciózus hangulatkeltés, ha a keresztyén irányzat nem éppen azt a célt tűzte volna maga elé a munkástömegeket illetőleg, hogy magához edesgetni, önmaga és szándékai iránt bizalmat kell keltenie bennük. A keresztyén kormány megvédeni akarja úgy magát, mint az ország dolgozó néprétegeit a bolsevista-agitátorok lelketlen aknamunkájától. Azt akarja, hogy lázítani és izgatni, orvul tenni és cselekedni, ne lehessen többé ebben a porig tiport és csufosan meggyalázott országban a gyülekezési jog és a szólásszabadság védelme alatt. Ne lehessen a keresztyén magyar munkásságot gazdasági érdekeinek árca alatt saját faja és nemzete ellen felvonultatni és végzetes cselekedetekre ragadtatni. Azt akarja, hogy a munkásság testvéri szeretetben és egyetértésben éljen más rendű és rangú polgártársaival széles e hazában, mindenütt és a szerveztségében rejlő hatalmas erőt ne a szerveztségében rejlő hatalmas erőt ne a destruktív nemzetrontó törekvéseinek, hanem az alkotó nagy nemzeti munkának szolgálatába állítsa.

Ez az, amit az állam és a társadalom védelméről szóló új törvény céloz és megvalósítani akar. Mint minden emberi alkotás, úgy kétségtelenül az is gyarló és tökéletlen. Bizonyára vannak hibái és fogyatkozásai. De hogy semmiesetre sem a munkásság ellen hozatott, semmiesetre sem a munkásság anyagi és erkölcsi érdekeinek kijátszását jelenti, mint ahogy a sötétben bujkáló demagógok suttogják a munkásság fülébe, az éppen olyan bizonyos, mint természetes. Az állam csak javát akarhatja polgárainak, mint ahogy az apa, bármilyen szigorú legyen is különben, csak boldogulásán és jólétén munkálkodhatik gyermekeinek.

A gondolkodni tudó és józan eszű magyar munkásságnak be kell ezt látnia.

Egy percig, egy pillanatig sem szabad hirtelt adnia azoknak a céltudatos és rosszakaratu mendemondáknak, amelyeknek egyetlen céljuk és rendeltetésük van csupán: éket verni ismét a keresztyén irányu államhatalom és a munkásság zárt sorai közé. A polgári társadalom becsületes őszinteséggel fogott kezét a félrevezetett munkássággal és bizalommal hívta maga mellé a haza újraépítésének hatalmas

munkájához. A munkásságnak becsülettel kell állnia a kézfogást és gonosz izgatók suttogásaira nem szabad bizalmát csökkentenie és megingatni hagyania. A bolsevisták neki is olyan halálos ellenségei, mint az államhatalomnak, a polgári társadalomnak és az ezeréves vérző sebetől borított hazának.

Ezek ellen védekezni nemcsak szükség, hanem kötelesség is!...

A bujdosó magyarok sorsa

Báró Horváth államtitkár a menekültek gondozásáról

Közel negyedmillió dacos magyar éli ma a hontalanság és számkivetés keserű kenyerét. Nem Francia és Lengyelországban, nem a Marmara tenger partján, nagy Törökországban, nem is más idegen nédek között a messzi távolban, oh nem, — szegény és gyalázata nagyobb ennél a magyarnak: rabláncra fűzött vérei közelebb találják a menedéket nyújtani tudó idegen földet magukhoz. Csak átlőkik költözött vagonukat a kipóznázott határokon és ott vannak máris egy más államhatalom védőszárnyai alatt, Csonkamagyarországban. Hol amugy is kétség és sánda bizonytalanság ül az emberi lelkeken és a nyomorgó nincstelenség zokogja el naponta keserű panaszt az árvák és elhagyottak hatalmas Istenéhez. A bujdosó magyarok rossz helyre jöttek ide bizonyosan...

Munkatársunk debreceni időzése alatt felkereste Petrisevich Horváth Emil államtitkárt, az Orsz. Menekültügyi Hivatal adminisztratív vezetőjét és megkérte, hogy tájékoztassa őt bujdosó magyar véreink sorsáról, azokról az intézkedésekről, amelyeket a kormány fogantatott a menekültek ügyében. Az államtitkár munkatársunk előtt a következőket mondotta:

— Az Orsz. Menekültügyi Hivatal nyilvántartásában ma több, mint 200,000 menekült szerepel, akiket a hivatal és kirendeltségei csekély kivétellel már el is helyezett. **Ma mindössze 1500 vagonban laknak még menekültek az országban, körülbelül 4000 ember, akiknek jele postás és vasutas s nem is számítanak állandóbb jellegű elhelyezkedést nyerni, mert erős a hitük, hogy rövidesen visszatérhetnek otthonukba.** A megszállás első idejében havonta 5—6 ezer menekült jött át a demarkációs vonalon, ma azonban, hogy a minisztertanács megnehezítette a beköltözést, ez a szám már 7—8 százra apadt le, de remélhető, hogy még mindig csökkenni fog a menekültek száma. Az ország érdeke azt kívánja, hogy akik itt vannak, azokat elhelyezzük, de kétségtelen, hogy kellő szigorúsággal kell kezelnünk a menekülteket, mert vannak olyanok is, akik a konjunkturát kihasználni jöttek át hozzánk. Ezek csak a többiek helyzetét nehezítik meg.

Az Országos Menekültügyi Hivatalnak ma kilenc kirendeltsége van az országban, úgy szólván minden nagyobb városban és átlagvéve mindenhol van képviselője. Ezek viselik gondját a menekülteknek, számba veszik és beutalják őket a központhoz. **Ma minden menekült csak a Menekültügyi Hivatal útján juthat elhelyezéshez.** Ez a központosítás azért volt szükséges, hogy a támasznélküli bolyongástól megóvjuk a menekülteket. A kirendeltségek ma már mindenütt szépen működnek. A tisztviselőket vagy állami hivatalokban helyezük el, vagy más, megfelelő foglalkozáshoz juttatjuk őket. **A kormány elve az, hogy minden menekültnek dolgoznia kell.**

— Debrecenbe azért jöttem, mert most járom az országot, hogy a kirendeltségek működését megvizsgáljam. **Meghallgatok mindenütt minden panaszt, s lehetőleg orvoslok is minden sérelmet, azért minden menekült előtt nyitva van az ajtó hozzám.** Debrecenben nem hallgatom panaszt sehol sem, ami azt bizonyítja, hogy a kirendeltség vezetője, dr Darkó Jenő egyetemi tanár kifogástalanul végzi feladatát.

— A menekültek között állandó fluktuáció van, bár szétszórva élnek az ország minden részében. A Hivatal szigorúan ügyel arra, hogy a törvényhatóságok között arányos legyen a menekültek szétosztása, s mindegyikük egyformán teljesítse a menekültek iránti kötelességét. **Gyűjtőtábor a bujdosók számára egyetlen egysincs.**

— A szomszédállamok milyen álláspontot foglalnak el a menekültekkel szemben?

— Az utódállamokkal ántánt közvetítésre diplomáciai tárgyalások folynak a menekültek és kiutasítottak ügyében. Eddig azonban csak Csehország nyilvánította ki hivatalosan készségét arra, hogy visszavegye őket. Ez most történt a bruck-királyhídi tárgyalások alkalmával. A Menekültügyi Hivatal álláspontja az, hogy a repatriálás csak akkor vezet célhoz, ha a menekültek nemcsak lakásaikat, hanem elkobzott vagyonaikat is visszakapják. Romániával most folynak a tárgyalások ez ügyben, Jugoszlávia még nem adott választ a kormány jegyzékére.

— Hogy viselkedik az ántánt a menekültekkel szemben?

— Az ántánt kétségtelenül igazságtalanságnak tartja a menekültek ügyét s nem egyszer tiltakozott is ez ellen az utódállamoknál. De bizony azok nem sokat hederítenek a tiltakozásra és nem respektálják az ántánt kívánóságát. A franciák különösen érdeklődtek a vagonlakók iránt nemrég. De Mensier szenátor és Danielou képviselő, a trianoni békeszerződés kamarai előadója velem látogatták meg a budapesti menekülteket és valóságos fel voltak haborodva, amikor a vagonokban lakó magyarok szomorú sorsáról meggyőződtek. Az utódállamokkal való tárgyalások az ő közbenjárásukra indultak meg. A szomszédok sokáig azzal áltatták jóbarátaikat, hogy csak egészen kis exisztenciákról van szó és nagyon meg voltak lepődve, amikor a vagonokban megmutattam nekik két magyar táborkot, két magasrangú birót és több vezető állású köztisztviselőt.

— Milyen a kivándorlási hajlandóság a menekültek között?

— Szó sincs közöttük arról. Eddig még egyetlen menekült sem kért külföldre szóló utlevelet... Derék, becsületes honpolgárok azok valamennyien, akik magyarságukért szenvedik a kálváriát. Egytől-egyik hű fia a hazának az otthonukból kiűldözött bujdosó magyarok... Itt akarnak élni és meghalni. Szeretnünk és becsülnünk kell őket.

Mikor a zsidó igazat beszél

Csehországban a német kommunisták gyűlésén felolvasták Kun (Kohn) Bélának a levelét, melyben sajnálkozik azon, hogy csak a német töredék alapít kommunista pártot, míg a cseh és tót munkások távol tartják magukat a vörös eszmezártól. Ami bennünket különösen érdekel, az egy zsidó újságírónak, a *cionista* Brunnernek a gyűlésen tett kijelentése, mely szerint a zsidó proletariátus tulnyomó része kommunista elveket vall, s ezért közreműködésükre a legmesszebbmenően lehet számítani. Ime egy vérbeli zsidó teszi ezt az önvallomást, mely nagyon is megerősíti a mi zsidóink védekezését és tagadását.

Kronstadt ismét az ellenforradalmárokról

Páris, márc. 20. Azt a hírt, hogy Kronstadtot az ellenforradalmárok visszafoglalták, megerősítették. A kronstatti ellenforradalmi komité Finnországból azonnal visszatért a városba.

Kronstadt visszafoglalása a bolsevikieknek 10 ezer emberébe került. Ez a vereség annál nagyobb, mert Kronstadt csak pár óráig volt a szovjet csapatok kezében, mert az ellenforradalmárok azonnal visszafoglalták a várost.

Andrássy beszámolója

Budapest, márc. 23. Andrássy Gyula gróf Miskolc város nemzetgyűlési képviselője április 3-án tartja beszámolóját Miskolcon. Andrássyt elkíséri a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjának szinte valamennyi Pesten időző tagja, körülbelül 15-20 képviselő, köztük Haller István, Szmeccsányi György, Huszár Károly, Ernszt Sándor stb.

A földbirtokreform végrehajtása

Budapest, márc. 22. Hír szerint csaknem bizonyosra vehető, hogy a legközelebbi napokban nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kiadja a földbirtokreform végrehajtására vonatkozó rendeletét, amellyel szigorúan biztosítja a törvény végrehajtását.

Az Árvizsgáló-bizottság figyelmébe!

Bizonyára minden fogyasztó a legnagyobb elismeréssel szemléli és fogadja az árvizsgáló bizottságnak a legutóbbi napokban kifejtett buzgalmát, mellyel a pénzünk vásárló erejének megnövekedésével kapcsolatban igyekeznek a legfontosabb cikkeknél s így elsősorban az élelmiszereknek a fantasztikumig felcsigázott árait mérsékelni.

Most egy szerénysorsú munkás olvasónk arra hívja fel a „Hajdúföld” útján az árvizsgáló bizottság figyelmét, hogy legújabb ármegállapítása egyes helyeken olyan eredménnyel járt, amit kétségtelenül nem óhajtott a bizottság. Az történt ugyanis, hogy az étkezősátrak és kifőzésekben a legújabb ármegállapítás óta hihetetlenül felszöktek az árak. Míg pl.: két töltött káposzta eddig 14 koronába került, ma a vassátortulajdonos, hivatkozván az új ármegállapításra, 25 koronát követel érte, s ez így van általában minden meleg ételnél. Ezeknek a vékony tárcájú embereknek, kik nehéz munkával keresik a megélhetés eszközeit, az a kérésük, hogy nyuljon bele az árvizsgáló bizottság ebbe az ügybe és tegye sürgősen lehetetlenné azt, hogy ezek a kosztoló helyek a maximális árve alatt árdrágítóknak csapjanak fel. Az Árvizsgáló bizottságot a magunk részéről is kérjük a közbelépésre.

NAPI HIREK

penzügyminiszter,

hitvallást tett szombaton a nemzet színe előtt. Hitvallást, mely fontosabb nekünk azoknál a pénzügyi eredményeknél, melyeket beszéde során bejelentett, mert azt bizonyítja, hogy az egyetlen lehető nyomon halad az ország hajója, ha a keresztyén nemzeti gondolat irányát követi. Bizonyítja a mi igazunkat, bizonyítja keresztyén ideák nagy erkölcsi tartalmát és bizonyítja azt, hogy igazlelkű becsületes magyarnak előbbutóbb a keresztyén magyarság táborába kell megtérnie. Mert a keresztyén nemzeti gondolat ellendíhatatlan mágnes mely vonz, tapad és meggyőz mindenkit, akinek nincs aljas indulatokkal eltele a szíve és megrontva a lelke... Hegedüs Loránt egy fakir fanatizmusával hisz a saját programjában, hisz a nemzet feltámasztásában, de hitvallása szerint csak akkor, ha soha le nem tér a keresztyén nemzeti gondolat ösvényéről... Tavaszodik, higgyünk erős hitben...

— **Istentisztelet.** A róm. kath. templomban holnap nagycsütörtökön reggel fél 7 órától gyónatás és áldoztatás, 9 órakor nagymise. D. u. 3 órakor Jeremiás siralmainak énekése.

— **Elhalasztott igazgatósági ülés.** A Magyar Nemz. Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. ma délután 5 órára összehívott igazgatósági ülése közbejött akadályok folytán bizonytalan időre halasztatik.

— **Mayer államtitkár a kormányzónál.** Mayer János földművelésügyi államtitkár ma délelőtt 10 órakor kihallgatáson jelent meg a kormányzónál. A kihallgatás a közlélemzési tárcá betöltésével áll összefüggésbe.

— **Szünet a vonatközlekedésben.** Mint értesülünk, e hó 25., 26. és 27. napján a Debrecen-nyirbátori vonalon nem közlekednek a vonatok.

Bulgária nagyobb mennyiségű cséplőgépet akar nálunk rendelni, miért is Obloff kereskedelmi miniszter jelenleg Budapesten tartózkodik.

— **A Magy. Orsz. Vöröskereszt Egyesület** Debrecen városi választmánya felkéri az összes helybeli rendes tagjait (a behajtás mai nehézségeit s költségeit elkerülendő) hogy az esedékes tagsági díjaikat sziveskedjenek ifj. Rickl Antal egyesületi pénztárosnál (Sesztina Lajos vaskereskedésében) apr. 15-ig befizetni.

— **Burrián István Budapesten.** Burrián, volt külügyminiszter, aki most teljesen visszavonult a politikától, Budapestre érkezett. Burrián aki a magyar-lengyel kamara elnöki tanácsának tagja, részt fog venni a Kamara országos kongresszusán.

Japán hadat üzen a szovjetnek és a napokban megkezdte a hadműveleteket ellene Vladivosztojk környékén.

— **Véres bál Hajdusámszonban.** Nagyszabású mulatságot rendeztek Hajdusámszonban tegnap, amely azonban szomorúan, véresen végződött. A bálon Fekete Mihály cigányvajda húzta a talpalávalót, akinek nőitai azonban — úgy látszik — nem tetszettek a hajdusámszoni legényeknek. Erre vall ugyanis, hogy mikor éjjel három órakor elhagyta Fekete Mihály a korcsmát, bittal fejbeverték, majd a nyakába és a tüdejébe szúrtak. A cigányt súlyos sérüléseivel beszállították a debreceni közkórházba. Állapota meglehetősen súlyos. A csendőrség erőlyesen nyomoz a verekedés ügyében.

— **Só érkezett.** Debrecen város részére 98 ezer kilogramm kősó érkezett, így a sóellátás jóidőre teljesen biztosítva van.

Háromszáz milliárd frank a francia államadósság az új budget szerint. Ha Németország nem fizetne, Franciaország a tönk szélére jutna. Ezért nagy a pánik francia vezető-körökben a német ellenjavaslatok miatt.

— **Hadisegélyesek figyelmébe!** A népjelölti hivatal tudomására hozza a hadisegélyeseknek, hogy 1921. április hóra a kifizetések a következő napokon fognak megtörténni: Április 2-án és 5-én az összes személyek, az elmaradtak pedig 15-én. Figyelmeztetnek a felek, hogy a kitűzött napok bármilyen annál is inkább pontosan jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a következő havifizetés alkalmával juthatnak csak illetményeikhez. Továbbá csak a felvételre jogosítottaknak kezei közt levő fizetési ívre történik a kifizetés. Akadályoztatás esetén szabályszerű meghatalmazás mellékelendő.

— **A budapesti árumintavásár.** A kereskedelmi és iparkamara érdekltsége tudomására hozza, hogy a budapesti áruminta vásáron résztvenni óhajtok részére a bejelentési határidőt f. hó 26-áig meghosszabbították. Bejelentések a budapesti kereskedelmi és iparkamarához intézendők.

— **Adományok a hadiárva alapra.** A dohánygyári tisztai és altisztai kara Molnár Gyula dohánygyári osztályvezető nevének elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén 585 koronát és Halmi József dohánygyári asztalos művezető fiának elhunytá alkalmából 360 koronát adományozott a hadiárva javára. Ezen kegyes adományért fogadják a nemes szívű adakozók hálás köszönetemet. — *Medgyaszay* Miklós árvaszéki elnök.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezte** felhívja tagjait, hogy zsir járandóságukat f. hó 24-ig bezárólag elvinni sziveskedjenek, mert ez időn túl az kiadható nem lesz.

A hadifogoly-bélyeg árusításának határidejét augusztus 31-ig meghosszabbították. Akkor kikerül a forgalomból és bérmentesítésre nem használható.

— **Adomány az ÉME nek.** Gazdátársadalmunk egyik kiválósága 5000 koronát adományozott az ébredők céljaira. A vezetőség ezuton is hálás és őszinetét nyilvánítja a nagylelkű, hazafias adományért. Vajha minél többen követnék e nemes példát!

— **Lengyel vér** Esehtrut Natália filmjét még ma szórán utoljára mutatja be az Uránia. Jegyelővétele dőlt.

Folyik az ankézés a lakásrendelet körül, mely alkalmasint husvét után csakhamar meg fog jelenni. Budapesten körülbelül harmincezer lakással van kevesebb, mint amennyire szükség lenne. Svájci és holland tőkészek hajlandók építkezésre két milliárdot kölcsönadni, az állam garanciája mellett.

— **Ég az albertfalvai repülőgyár.** Tegnap este 11 óra tájban kigyulladt az albertfalvai Neuschloss féle repülőgépgyár. A tűz a faraktárban keletkezett s nagy lánggal terjedt tovább. A tüzoltóság nagy készültséggel vonult ki, de még eddig nem sikerült lokalizálni a tüzet.

— **A szövetkezetek és a Baross szövettség.** A Baross Szövetség azokat a támadásokat, amelyeket általában a szövetkezetek, különösen pedig a Hangya és a Szövetkezeti Központok Áruforgalmi R. T. ellen a liberális elemek és sajtójuk intéztek, helyteleníti és elítéli, mert igaz ugyan, hogy a fogyasztási szövetkezetek az áruk beszerzése tekintetében biztosított könnyítések révén és az által, hogy nemcsak tagjaikat szolgálják ki, igen érzékeny s nagy károkat okoznak a kiskereskedelemnek, viszont azonban ezzel szemben kétségtelen, hogy a megtámadott alakulatok a lebonyolított óriási nagy forgalommal és a keresztyén tisztviselők ereinek biztosított megélhetési lehetőségekkel óriási szolgálatot tettek keresztyén erkölcsi alapon történő gazdasági szervezkedésünknek, valamint kétségtelen az is, hogy ezek az alakulatok helyes gazdasági politikával gazdasági szervezkedésünknek továbbra is erős támaszai kell, hogy maradjanak.

— **A mindszei mandátum.** A belügyminiszter Reök Iván lemondása folytán megüresedett esonrádmegyei Mindszei választókerületben az időközi választás április 17-ére tüzte ki. A jelöltek száma eddig 5. A keresztyén nemzeti párt *Kocsány* Károlyt, a „Nép” felelős szerkesztőjét, a kisgazdapárt *Rásonyi-Papp* Pált, a Fridrichpárt *Andaházi Kartya* Bélát, Csizmadia Sándor pártja pedig *Absay* Sándort, a most megindult „Igazság” című lap szerkesztőjét jelölték.

Fakereskedők figyelmébe! Felhívjuk az összes debreceni fakereskedőket, hogy árukészleteik árjegyzékét, mely a bekerítési árat és egyéb költségeket, valamint a tisztességes polgári hasznót is magában foglalja, 3 nap alatt az áruvizsgáló bizottsághoz (Piac-u. 9.) nyújtsák be. Debrecen, 1921. március hó 22. Áruvizsgáló bizottság.

Esik a fa ára és zuhanásszerűen. Két hét előtt 32 ezer korona volt egy vagon ára, most 14 ezer korona.

A sertes tenyésztése és hizlalása Dorner Bélától megjelent 320 oldalon. Kapható Antalffy József gazdasági könyvüzletében, Szent-Anna-u. Varga-u. sarok.

A dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlését és bírósági ülését a hó végéről vasuti forgalom korlátozása miatt április 7-ikére halasztotta.

Hirdetmény. Az I. adókerületi (Csapó-utcai rész és III. ker. (Hatvan-u. rész) 1919. évi jövedelmi és vagyon-, valamint az 1918., 1919. évi hadinyereségi adó kivétési lajstromtervezet az 1920. évi XXIII. t.-c. 22. §-a értelmében 8 (nyolc) napi közszemlére van kitéve 1921. márc. hó 21-től 29. napjáig. Ez értesítés kapcsán felhívjuk az érdeklődőket, hogy a kitett lajstromokat bárki megtekintheti és az abban foglalt adóösszegekre vonatkozólag — és pedig úgy a saját, mint mások adóját illetőleg — írásbeli észrevételeit a lajstrom közszemlére tételének utolsó napját követő 15 napon belül a helybeli Pénzügyi igazgatóságnál benyújthatja. Városi adóhivatal.

Olaszország is szerződik a vöröskökkel, amint azt Sorza gróf külügyminiszter a kamara szombati ülésén bejelentette.

Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolosné nyakkendő terme.

Nagyerdei gőzfürdő csütörtökön március 24-én megnyílik. Férfi napok: csütörtök, szombat, vasárnap és kedd. Női napok: péntek, hétfő és szerda. Kád- és gyógyfürdők április hóban nyílnak meg. Mult szezonban váltott jegyek április 10-ig érvényesek. Igazgatóság.

A belügyi tárca kérdése

Budapest, márc. 22. (Nemzeti St. tel. jel.) A kormány tagjai ma délelőtt minisztertanácsra gyűlnek össze, amelyen a folyó ügyeken kívül a belügyi és közlekedési tárcák betöltésével is foglalkoznak. Nincs kizárva, hogy már ma meglesz a döntés. Mindkét tárcát kiscsapatártszerűen töltik be. Az eddig megjelent kombinációk azonban mind csak feltevések s semmi alapjuk nincs. A belügyi tárca jelöltjei közt van Széchenyi Viktor gróf, Iklódy Szabó János Gaál Gaszton és Máyer János.

A német kommunisták

Bécs, márc. 22. Berlinben tegnap letartóztatták Friedlandot, a berlini kommunista párt elnökét. A „Rothe Fahne” arra szólítja fel a munkásokat, hogy a mannsfeldi részleges sztrájkot terjesszék ki általános sztrájkká.

Felső-Szilézia

a németeké marad?

Bécs, március 22. (N. St. t. j.) Német politikai körök biztosra veszik, hogy az antant a felsősziléziai népszavazás eredményét csak részben fogja elismerni és arra az álláspontra helyezkedik, hogy a lengyel többségű részt Lengyelország fogja kapni. A népszavazás kedvező eredményének öröme az egész Berlin zászlódszít ültött. A lapok hangsúlyozzák, hogy ezen esemény a német munka és kitartás új lendületét jelenti.

Páris, március 22. (N. St. t. j.) A hótfői lapok fenntartással közlik a felsősziléziai népszavazás eredményét, mert ezek szerintük kivétel nélkül német eredetűek.

A **Liberté** azt írja, hogy Németország nagy erkölcsi győzelmet ért el Felsősziléziában és nagy mértékben megővta tekintélyét.

Görögország háborúra készül

Bécs, márc. 22. (Nemz. St. tel. jel.) Athéni jelentés szerint **Konstantin** görög király kiáltványt intézett a görög néphez, amelyben felszólítja a népet, hogy **legyenek készen fegyverrel megvédeni** azon török területet, amelyet a görögök megszálltak. Az 1913-15. évi tartalékos korosztályt behívták.

Öngyilkosság a telefonközpontban

Egy kezelő szívenlőtte magát

Megdöbbentő tragédia játszódott le tegnap éjjel a telefonközpontban. **Nagy Margit** telefon kezelő **Frommer** pisztollyal szívenlőtte magát és azonnal meghalt. Az eset előzményei a következők.

Tegnap éjjel hárman teljesítettek szolgálatot a telefonközpontban. **Kántor Ilona**, aki a kapcsolást végezte, **Kovács Sándor** főhadnagy a cenzura részéről, aki egy diványon feküdt és **Nagy Margit** aki középen ült az író asztalnál. Az íróasztal fiókjában volt egy revolver. Hajnali három óraker Nagy Margit elővette fiókjából a revolvert, a szívének irányította és elszíntette.

Kántor Ilona és Kovács főhadnagy odarohantak hozzá, de már későn, mert a lövés azonnal kioltotta Nagy Margit életét. A golyó a szívére hatolt keresztül s a lövés feltétlenül halálos volt. A ruháján nem ment keresztül a golyó, mert előzőleg kigombolta a blúzát.

Nagy Margit semmiféle írást nem hagyott hátra.

Társnői szerint meglehetősen exaltált lány volt. Este 7 óraker sírva ment haza Bethlen utca 8. szám alatt levő lakására s panaszkodott, hogy összeszólkkozott a telefonközpontban valakivel. Este 9 óraker ismét vissza tért szolgálatba. Nyugodtan beszélgetett társnőjével, Kántor Honával és semmi jelét nem mutatta, hogy öngyilkosságra készül.

A rendőrség részéről Dr. Roncsik Jenő szállt ki a helyszínére, majd a mentők is kivonultak, de már csak a halát konstatálhatták. A rendőrség most az irányban folytatja a nyomozást, hogy kié volt a revolver s hogy került az a megdölgötalan urilányhoz, s mi vitte a boldogtalan teremést sötét elhatározására.

A tőzsde

Budapest, március 21. (Nemz. St. t. jel.) **Értékpapírpia.** A mai tőzsde szintén izgatott hangulattal indult. Minden papír 300-400 koronával esett. **Valutapiac** Folytatódott a valuták esése. Dollár 280, Napoleon 700, angol font 1080, francia frank 1900, márka 485, líra 1130, osztrák korona 046, lengyel marka 040, lei 335, szokol 375, dinár 650. Zürich, magyar korona 180.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Megvasalva a bíróság előtt.** Régi ismerőse már a rendőrségnek és a törvényszéknek **Bagdi Gyula**, a javíthatatlan betörő. Különösen azzal szerzett magának nagy hírnevet hogy mindenünnen és mindig szökést kísérel meg több-kevesebb sikerrel.

Most, épen a Bakacsi Pál Csapó utcai ékszerész kárára elkövetett betörés miatt kapott két és félévi fegyház büntetését tölti.

Ma ismét a bíróság előtt állott és pedig kezén-lában megvasalva. Ugyanis a napokban megint szökést kísérelt meg a fogházból. — Három társával volt egy cellában és kiakarták vájni a cella falát azonban az örök észrevették s azóta fokozottabban vigyáznak rá. Most egy vidéki kirándulása miatt vonták felelőségre. Ugyanis Sárreton betört unokatestvéréhez **Bagdi Károlyhoz** s amit csak tudott, ruhát, box bört stb. ellopott.

A mai tárgyaláson mindent beismert: — Ugy van, ahogy a vizsgálóbíró ur előtt elmondottam, ne idézzük fel ismét a multat — mondotta.

A perbeszéd után újabb másfélesztendei börtönbüntetést szabott ki a **Bényey Gyula** elnöklete alatt álló büntetőtanács e javíthatatlan betörőre. **Balogh István** kir. ügyész súlyosbírtisért, **Bagdi** enyhítésért felebbezett.

SZINHÁZ.

A kékszakállu herceg. A Csokonai-színház hosszú szünet után ismét műsorába illesztette Offenbach szinben gazdag, változatos zenéjét és hétfőn este fölleleveníttette a **Kékszakállu herceget**. A darab típusa az eseményekben bővelkedő, könnyebb fajsúlyu romantikus operáknak, de kétségtelenül van egy nagy hibája is, muzsikája nehézkes és tulságosan tömör. Alig képes fülünk befogadni azt a tulerős hangmasszát, amely a zenekar felől folytonosan ostromol bennünket.

Bodán Margit nagy gonddal és figyelemmel játszotta meg a pásztorleány szerepét, s hanganyaga eddig nem ismert színeket mutatott be hallgatóinak. Mintha nem ismertük volna még eléggé, s nem értékeltük volna kellőképen kiváló képességeit! De hasonlóan új volt **Torma Zsiga** is a kékszakállu herceg szerepében. **Heltai** vérbeli komikusnak bizonyult, s könnyekig kacagtatta meg a közönséget. **Egyed Lenke**, **Somlár Stefi**, **Szendró** és **Csolnaky** szintén képességeik legjavát vitték a darabba, melynek kiállítása pazar bőkezűségről tett tanulságot. A rendezés ügyes és ötletes volt.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

* Szerdán C) bérletben **A kékszakállu herceg** megy. Premiere lesz csütörtökön A) bérletben a Csokonai-színháznak. Az **Utolsó csók** Edegaray világhírű drámája kerül bemutatóra.

* **Lengyelvér.** Esehtrut Natália regényének filmjét a rendkívüli érdeklődés miatt még sikerült egy napra visszatartani, úgy hogy még ma, szerdán az Uránia műsorán marad. Jegyelővétele.

* **Herkules, a csodaelefánt** ma utoljára az Apollóban.

SPORT.

A husvéti mérkőzések

Nagyszabásu programot dolgoztak ki egyesületünk a husvéti ünnepekre. A főérdeklődés az ügétőteri pálya felé fordul, ahol a főváros egyik elsőosztályu csapata, a jó képességű VII. ker. SE; amely vasárnap a Törökvést győzte le, — játszik Debrecen két legjobb csapatával, a KASE-val husvét vasárnapján, DEAC-cal pedig hétfőn.

A VII. ker. SE tavaly került be az elsőosztályba s első bajnoki mérkőzését az FTC-vel játszotta, amelyet szép játék után le is győzött.

Állépések. Hadházy Dezső, rud- és távolugró, a többszörös bajnok, továbbá Hadházy Géza, Nagy Sándor a DTE-ből, Becskó József a DEAC-ból átléptek a debreceni MOVE SE-be s tavasszal már a MOVE színeiben indulnak.

A Bocskay serleg végleg a MAC-é. A napokban foglalkozott a MASz közgyűlése a DTE-nek a Bocskay serleg ügyében beadott felebbezésével. A közgyűlés 91 szavazattal 15 ellen elutasította a DTE felebbezését s így a szép és értékes serleg a MAC birtokába került.

A DEAC tréningje. A DEAC ma, szerdán délután az ügétőteri pályán tréninget tart. A játékosok pontosan jelenjenek meg.

Apró hirdetések

Vasárnap d. e. fél 12. kor a Hungária kávéházba az ajtóval szemben levő asztalon egy fekete bőrtárca felejtetett, tekintettel, hogy az illetőt ki elvitte, többen látták és ismerik, kérem az illetőt urat a kávéház főpincéjének azt leadni, mert ellenkező esetben hivatalos eljárást indítatok meg.	Aranyat mindenféle ezüstöt, brilliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám. I. emelet.
Kilencz hónapos tiszta faj farkas kutya eladó. Megtekinthető József kir. herceg-u ca 33. ház mesternél.	Eladó házhelyek köut és villamos megálló mellett, amelyek veteményezésre és azonnali építkezésre alkalmas. Jelentkezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.
Egy nagy festő létra, vasalt rácsajtó és egy álló íróasztal eladó. Megtekinthető d. u. 3-5. Csapó-u 4. sz. Dr Borzsovay Jenő	Föld haszonbérbe 1/2 holdas vagy kisebb nagyobb darabokban vagy felebe azonnal kiadó. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.
	Eladó 8-as huzatos cséplőgarritura összes felszereléssel együtt megtekinthető Hencsidán Gulácsynál.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!



Tuskó árverés!

Sámsoni sorompótól a köves ut baloldalán 10 percnél járásra apróra vágott száraz akácfa tuskó 22-én délután 4 órakor a helyszínen nyilvános árverésen eladatik.

Debreczen, 1921 március hó 21-én.

Erdőhivatal.

Festők, mázolóknak és asztalos urak FIGYELMÉBE!

Ajánlom kiváló minőségű, lenolaj kencómet (firnisz), valódi koronás einkveiss, valódi Marx-féle lakkok, kiváló finom brunolin, padló lakkokat legolcsóbb napi árban. — Karbolinium ismét kapható. Az áruk minőségéről szíveskedjenek személyesen meggyőződni.

STERN festékkereskedése

PIAC-UTCA 10. (A Bihával szemben.)

Telefon 8-56.

Telefon 8-56.

METEOR MOZGÓBAN

Bocskay-tér.

Holnap, 23-án szerdán

A megváltás.

Krisztus ölete és halála és a Feltámadás.

Előadások kezdete d. u. 4, 6 és 8 órakor.

JEGYELŐVÉTEL

szerdán délelőtt 10 órától.

Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, II. 8, III. 6 korona.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában Piacz-utca 59. szám alatt

Rézgálicz

elsősorú minőségű 98/99%, Hungaria gyártmányu nagyban és kicsinyben jutányos áron kapható Tiszavideki Mezőgazdák Szövetkezeténél, Király-u. 2. I.

Önkéntes árverés.

Folyó hó 26-án (kedvezőtlen idő esetén 30-án) d. e. 10 órától kezdődőleg a miképcsi-ut legelején az ismétlő iakolával szemben eső Biró-féle volt városi bérleten árverés alá kerülnek különböző épületek és épületrészek, elbontásra, majd tehát, ló. lószerszám, szekerrek, különböző gazdasági eszközök és gépek, eke, borona, henger, töltető, vetőgép, vider, tárcsás, kultivátor, szórórosta, szecskavágó, járgány, kapálók, kapálógépek, rajó-józógép stb.

Felvilágosítás nyerhető e tekintetben Szentanna-utca 38. szám alatt.

Maga hamis Benedikt Jenő

fogért, aranyért, briliánsért a legnagyobb napi árat kaphatja
ujjonnan berendezett aranyműves és ékszerész üzletében Piac 78.

KALAPOK JAVÍTÁSÁT

szakszerűen eszközöl

M. Nagy Mihály

kalapos mester. DEBRECEN Péterfia-u. 8.
Késs kalapokban nagy választék.

A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR HETVENÖTÖDIK

ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1921. ÉVI MÁRCIUS HÓ 30-ÁN, SZERDÁN DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR, Debreczenben, az intézet hivatalos helyiségében tartja.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1920. üzletéről.
2. A mérleg megállapítása és határozathozatal a tiszta jövedelem felosztása iránt.
3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.
4. Hat igazgatósági tag választása 6 évre.

Debreczen, 1921. március 16-án.

A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve a takarékpénztár hivatalos helyiségében megtekinthetők. **FIGYELMEZTETÉS!** Közgyűlésen csak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorolhat szavazati jogot, ki a közgyűlést megelőző év december 31-ik napjáig a részvénykönyvben nevére írt részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal, — tehát 1921 március 26-ig — Debreczenben: pénztárunkná, vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaságnál, vagy Budapesten: a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületénél letette.

A részvényes írásbeli meghatalmazással is képviselheti magát, de a meghatalmazottnak szintén részvényesnek kell lennie.

A kiskorúakat és gondnokoltakat törvényes képviselőik, jogi személyeket igazolt meghatalmazottjuk képviselhetik, habár a képviselő nem részvényes is.

VAGYON

Mérleg 1920 december 31-én

TEHER

Készpénzkészlet	2.104,377 94	Részvénytőke	9.000,000 —
Ingatlanok	2.849,739 15	Rendes tartaléktőke	2.150,000 —
Leszámított váltók	28.545,492 69	Rendkívüli tartaléktőke	175,000 —
Jelzálogkölcsonők	5.770,209 83	Értékpapír árkülönbözeti tartalék	419,873 17
Értékpapírok s azok dec.		Ingatlanok tartaléka	296,525 01
31 ig járó kamatai	20.420,585 28	Záloglevél biztosítéki alap	409,500 —
Záloglevél bizt. alap		Nyugdíjalap	716,947 83
értékpapírjai	402,750 —	Közművelődési alapítvány	47,976 47
Nyugdíjalap értékpapírjai	252,000 —	Szeretetházi alapítvány	10,000 —
Folyószámla adósk	42.953,441 81	Betétek könyvecskén	36.744,332 83
		csekk-számlán	6.214,936 09
			42.959,268 92
		Kibocsátott 4 1/2%-os zálogleveleink	404,600 —
		Fergalomban levő kisorsolt 4 1/2%-os zálogleveleink	214,000 —
			618,600 —
		Átruházott kölcsönök	1.461,364 07
		Pesti hazai első takarékpénztár egyesület	9.387,600 —
		Viszleszámított váltók	11.226,290 —
		Hitelezők	22.787,952 66
		Átmeneti-tételek	744,700 82
		Tiszta nyereség	886,997 75
			103.298,596 70

KIADÁSOK

Eredmény az 1920-ik évről

BEVÉTELEK

Kamattehkek	1.296,058 97	Nyereség áthozat a múlt évről	51.104 35
Kezelési költségek, fizetések	785,175 21	Kamatjövedelmek, jutalékok és díjak	3.212,197 37
Adók és illetékek	421,370 63	Ingatlanok jövedelme	126,300 84
Tiszta jövedelem	886,997 75		
	3.389,602 56		3.389,602 56

Debreczen, 1920 december 31-én.

Serly Gusztáv
vezérigazgató.

Kapros Sándor
főkönyveztető.

Az igazgatóság

Szent-királyi Tivadar,
igazg. elnök.

Kardos László,
igazg. alelnök.

Komlóssy Dezső,
igazg. alelnök.

Erney Károly,
igazgató.

Grüner Tivadar,
igazgató.

Kernhoffer József,
igazgató.

Kövy Lajos,
igazgató.

dr Nagy Lajos,
igazgató.

Steinfeld István,
igazgató.

Szabó Lajos,
igazgató.

Szabó Miklós,
igazgató.

A felügyelő-bizottság:

Bárdos Géza,
f. ü. b. tag.

dr Czeglédy Mihály,
f. ü. b. tag.

Dutcz Antal,
f. ü. b. tag.

Fleischmann Mór,
f. ü. b. tag.

Szabó Sándor,
f. ü. b. tag.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
P-ULÓ I.
Bathyanyi-utca 22.
Telefon 1365.

Koros Sándor
Irtóli-szabó Üzletében Piac-2. 60.
Saját készíttéssel elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Rinkancsok
felvétetnek fix fizetés-sel és jutalékkal a hiadóhivatalunkban

Forgács István
műorás
Bádogos-u.

Köváry és Altmann
szűcsök, Piac 42. Pannónia épít. let. Bármilyen szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.